

2023年5月23日 星期二

责编:卢亚林 美编:李帅 审读:宋家骏

# 休渔不缺“鲜” 蛤蜊唱主角

全国各地蛤蜊汇集岛城 目前每天上市量达百余万斤

随着缕缕夏风吹过，“吃蛤蜊、喝啤酒”的老味道，在青岛街头巷尾越发浓郁起来。在青岛人的海鲜食谱中，蛤蜊虽小，却占据着不可撼动的“顶流”地位。入夏以来，蛤蜊进入高产期，市场上全国各地各类蛤蜊大量上市，成为休渔期贝类海鲜中的“王者”。它们主要来自江苏、大连、河北和山东半岛的乳山、海阳等地，每天上市量达百余万斤。随着青岛本地蛤蜊养殖面积的不断扩大，以胶州湾、红岛海域和即墨丁字湾为主的本地蛤蜊，在青岛市场上也占据不小的份额。



李安国(左)和红岛蛤蜊养殖户梅姐在分拣蛤蜊。

## 凌晨出海6小时捕捞近万斤

“进入5月后，蛤蜊产量逐渐增大。”在胶州湾红岛海域养殖了200多亩蛤蜊的赵丕波，近期每天凌晨两三点钟便带着6人专业捕捞队出海了。为保证蛤蜊更新鲜，他们一直采用人工捕捞的方式，这样可以避免机械作业对蛤蜊造成二次磨损。

一个大网筐，一根铁钉耙，就是捕捞蛤蜊的主要工具。捕捞人员趁着退潮，在齐腰深的海水中用钉耙把蛤蜊从泥沙中捞起，连泥带蛤蜊一起放入网筐，经海水自然冲刷后，网筐里只留

下干净的蛤蜊。就这样，经过6个小时的捕捞，每人能收获1500多斤。

赵丕波介绍，由于市场需求量增大，这几天他们的工作量也大幅增加，最多时一天的蛤蜊捕捞量超过两万斤。其中一部分直接被客户从码头拉走了，另一部分运到城阳蔬菜水产品批发市场。

在红岛码头，像赵丕波这样的蛤蜊养殖户还有许多。

## 全国各地蛤蜊汇集岛城

从凌晨两点开始，一直到下午，城阳蔬菜水产品批发市场内，来自全国各

地的蛤蜊在这里被分销到青岛各大市场。

做了30多年蛤蜊批发生意的临沂人李安国介绍：“青岛市场上的蛤蜊，过去主要以南方的为主，现在基本上形成了全国各地蛤蜊汇集青岛的局面。”李安国不只经营一个产地的蛤蜊品种，而是根据市民不同的需求，灵活调整进货渠道。比如，当下他会进一些海阳、乳山的蛤蜊；到了冬季，大连的蛤蜊进货量就会大一些。

## “青蛤”养殖区域扩大

青岛海域由大大小小的海湾组成，形成了一个个天然的蛤蜊养殖牧场。优

良的气候和适宜的水温，加上完美的生长周期，让青岛本地蛤蜊具有了外壳薄、肉质白净肥厚、味道鲜美的特点。

青岛本地蛤蜊主要有花蛤、文蛤和沙蛤蜊，最有名的就是红岛蛤蜊。记者采访了解到，胶州湾、丁字湾和田横湾等地以养殖菲律宾杂色蛤(花蛤)为主，苗种多来自南方地区。

据了解，十多年前，青岛市场上的蛤蜊有八成来自南方等地。近些年，随着本地养殖面积扩大，青岛人能吃到更多的本地蛤蜊了。目前，即墨丁字湾蛤蜊养殖面积已经超过两万亩，田横湾也由之前的几千亩发展到万亩以上。**观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 摄影报道**

**早报5月22日讯** 地里种菜，塘中养鱼，二者似乎毫不搭界，但在青岛西海岸新区藏马镇崖下村石榴树下现代农业生态园，将这两者有机结合在了一起，打造出“鱼菜共生”的生态系统。以此为核心，藏马镇崖下村正努力构建“三产融合”的菜篮子产业链，打造一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路径，带动村民增收致富。

近日，记者在崖下村石榴树下现代农业生态园看到，20余个白色种植槽整齐排列，槽中有水流，上面漂浮着一个个带孔的火山石球，孔中栽植着蔬菜。据介绍，在“鱼菜共生”系统中，一个种植槽就是一个蔬菜生产线，蔬菜在生产线上靠根系吸收水中养分，快速生长。

“‘鱼菜共生’的模式非常简单。鱼类通过集滤到消化池中，经过分解处理，转变成蔬菜生长所需要的养分。经蔬菜根系吸收净化后的水，又回流到养鱼池。如此循环，实现了养鱼不换水、种菜不施肥。”石榴树下现代农业生态园负责人李盛誉介绍，“鱼菜共生”系统生产高效、产品优质、效益可观，一般20天左右就可收获一茬蔬菜。薄荷、茴香、迷迭香等7天就可收获；中华鲟鱼6

# 养鱼不换水 种菜不施肥

西海岸新区崖下村打造“鱼菜共生”生态系统 一个大棚年收入120万元



农户在种植槽上方长满蔬菜的火山石球前忙碌。 藏马镇供图

个月就能长到10斤左右，达到上市标准。一个1200平方米的大棚，年产鱼3

万斤、蔬菜40万斤，收入120万元左右。

在园内记者看到，大棚里忙碌的都

是村里的村民。“我们后期会跟村民达成一个共富模式，把‘鱼菜共生’技术进行推广，带动农民增收致富。”李盛誉说，“鱼菜共生”不仅可以在大棚里生产，也可以在居民家庭推广。按照“鱼菜共生”原理，他们设计了家庭版的“阳台鱼菜共生”系统和“研发鱼菜共生”系统。

该项目的由来，还要追溯到2021年。时任崖下村网格党支部书记的庄丙安，正为村里寻找适合村集体发展的农业项目着急，由于村里产业薄弱单一，村集体经济收入逐年递减，迫切需要有活力的产业带动村集体经济发展。当年4月，引进“鱼菜共生”项目，为庄丙安和崖下村解决了一大难题。“‘鱼菜共生’是集种养加工、生态观光、科普实践、采摘露营等于一体的新型复合耕作体系，能间接带动村里餐饮、加工运输、种植业的发展，村庄也由此走上致富路。”看着如今的成果，庄丙安欣慰地说。

**(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 安秀梅 张俊)**